



## Tanévnyitó a megyei pártiskolán

Megkezdődött az új oktatási év Szegeden, a megyei pártiskolán. Kedden délelőtt ünnepélyes keretek között nyitották meg az ötnapos tanfolyamot, amelyen 84 Csongrád megyei hallgató vesz részt. Megnyitó beszédet mondott dr. Agoston József, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának titkára.

A jövő hét elején újabb hallgatók kezdik meg tanulmányaikat az iskolán. Ekkor kezdődik 35 fő részvételével az egyéves pártiskola előadássorozata.

## Számítástechnikai oktatás vidéken

Rohamosan hódítják meg tudományos és gazdasági életünket az elektronikus számítógépek. Hazánkban az elmúlt öt évben megkezdődött a számuk, s a jövőben ez a fejlődés még nagyobb léptekkel folytatódik. Húsz évvel ezelőtől még csak öt, ma már több mint száz ezer számítógép működik a világon.

Nálunk is mind jobban terjed a korszerű számítástechnika. A Gazdasági Bizottság még 1965-ben foglalkozott az automatizálási koncepcióval, és kormányelnöki beszámoló is utalt — az országgyűlés legutóbbi ülésén — a számítástechnika fejlesztésének programjára.

A gépet üzemeltető, szervező és programozó szakemberek kiképzésének és továbbképzésének munkáját vállalta magára az Országos Ügyvitelgépészeti Felügyelet oktatási osztályából nemrég alakult Számítástechnikai Oktató Központ. A számítógépek gyorsan növekvő száma, alkalmazása megkívánja az előkészítő, üzemeltető, szervező és programozó szakemberek képzését és továbbképzését, valamint a gépet felhasználó, a gépnek munkát adó emberek oktatását is. Nemcsak a számítógépek üzemeltetéséhez van szükség szakemberekre, mivel közvetlenül vagy közvetve minden gazdasági és műszaki vezető kapcsolatba kerül a számítástechnikával. Ezért is célszerű mielőbb megismernedni az általános alapokkal és saját területük alkalmazási kérdéseivel.

Az oktatási központ a növekvő igényeket csak úgy tudja ellátni, ha az országos igényeknek megfelelően vidéken is szervez tanfolyamokat. Az 1970—71-es tanévben a vidéki tanfolyamok szervezését és lebonyolítását átadja a Számítástechnikai és Ügyvitelszervező Vállalat vidéki (pécsi, szegedi, debreceni, győri és miskolci) adatfeldolgozó központoknak. Az adatfeldolgozó központok fokozatosan a vidéki oktatás központjaivá válnak. Az előzetes felmérések alapján októberben adatfeldolgozási rendszerszervező tanfolyam és információs folyamat szervező tanfolyam kezdődik. A tanfolyamokon a részvétel első sorban azok részére ajánlatos, akik szervezői munkakörben dolgoznak vagy kívánják dolgozni, továbbá azoknak a vezető műszaki-gazdasági szakembereknek, akik a szervezővel, a gépi adatfeldolgozóval és a számítástechnikával közvetlenül vagy közvetve kapcsolatban állnak vagy állhatnak.

A rendszerszervező tanfolyamra felvétel előfeltétele felsőfokú, az információs tanfolyamra pedig középfokú iskolai végzettség. A tanfolyamok sikeres befejezése után a hallgatók diplomamunkát készítenek, amelynek sikeres megvédése után adatfeldolgozási rendszerszervező, illetve információs folyamat szervező oklevelet kaphatnak.

A SZÜV szegedi adatfeldolgozó központjánál (Szeged, Huszár utca 1., telefon: 13-486) Fábrián Ferenc műszaki osztályvezetőt bízta meg az oktatási központ a tanfolyamok szervezésével. Az érdeklődők szeptember 15-ig levélben jelentkezhetnek a tanfolyamra a fenti címen.

## Az üzletek nyitvatartásának szabályozása

### Megjelent a miniszteri rendelet

A belkereskedelmi miniszter — az erre vonatkozó kormányhatározat végrehajtásaként — rendeletet — irányelveket adott ki az üzletek nyitvatartásának szabályozásáról.

A rendelet előírja, hogy az üzletek nyitvatartási idejét a lakosság igényeinek figyelembevételével, a tanácsokkal egyeztetve a vállalatok, a szövetkezetek vezetői határozzák meg, mégpedig úgy, hogy az ne járjon a kereskedelmi dolgozók heti munkaidőjének meghosszabbításával. Nem változik az üzletek nyitvatartási rendje a községekben, az üdülőhelyeken és a nagyobb idegenforgalmi helyiségekben és változatlan marad a csak nyári időszakban vasárnap nyitvatartó, tejet árusító élelmiszerboltok, az édesség-, a dohány- és a virágüzletek nyitvatartási ideje. A nyitvatartási időt a tanácsok hagyják jóvá. Közérdekű az illetékes tanács határozattal kötelezheti a vállalatot igazgatóját a nyitvatartási rend megváltoztatására.

A rendelet módosítja továbbá, hogy a vállalat igazgatója — a szakszervezeti bizottsággal egyetértésben — például az áruomiás megakadályozására, természeti csapás esetén, s más különleges esetekben — átmenetileg a rendes üzemidőtől eltérő nyitvatartási időt is elrendelhesse. A rendelet melléklete felsorolja a vasárnap nyitvatartó üzletek körét, s azokat a boltokat, ahol a szombati és a vasárnap túlmunkáért pótlékot kell fizetni.

Az október 1-én hatályba lépő rendelet főbb pontjait kedden a Belkereskedelmi Minisztériumban sajtótájékoztatót tartott dr. Selényi József főosztályvezető.

A kormány- és a miniszteri rendeletek széles körű felmérés, vásárlói tanácskozások előzték meg, kidolgozásához felhasználta a hazai és a külföldi tapasztalatokat. Jelenleg mintegy 35 ezer üzlet százezer dolgozója naponta átlagosan 2—3 millió vevőt szolgál ki. Megállapították, hogy a nyitvatartás átlagos rendje az esetek többségében megfelel a lakosság igényeinek. A városokban azonban hétköznap délután és este, valamint szombat délután jelentkeztek problémák. A miniszteri rendelet ezért alapvetően nem változtat a nyitvatartási időn, az eddigi gyakorlathoz igazítja a korábbi rendelkezéseket; széles lehetőséget ad a gazdasági vezetőknek a vásárlási feltételek további javításához.

A minisztérium irányelvei szerint célszerű növelni a fővárosban, a megyeszékhelyeken és a többi városban hétköznapokon — elsősorban csütörtökön és pénteken — a késő délutáni, estig nyitvatartó áruházak, iparciküzletek számát. Jelenleg ugyanígy Budapestén az üzletek 50 százalékát, a megyéké és a járási székhelyeken és más nagyobb városokban a boltok 60—65 százalékát délután 5 óráig bezár. Szombaton a 14—15 óráig tartó nyitvatartási kötelezettség változatlanul fennáll, ezenkívül szükséges a fővárosban és a megyeszékhelyeken az áruházak, a nagyobb ruházati boltok, iparciküzletek nyitvatartását 17 óráig meghosszabbítani. Az iparciküzletek vasárnapi nyitvatartási rendjén nem változtatnak.

Az élelmiszerüzletek hétköznap üzemeltetése általában megfelelő, célszerű azonban a helyi körülmények figyelembevételével a vásárcsarnokok délutáni nyitvatartási idejének meghosszabbítása.

A kiegészítő élelmiszer-vásárlásokra Budapesten és a vidéki városokban a vasárnap is nyitvatartó élelmiszer- és csomagboltok, ABC-áruházak számát meg kell kétszerezni, s több piacot, vásárcsarnokot kell nyitvatartani vasárnaponként.

A rendelet a lakosság vásárlási lehetőségeinek javítása mellett tekintetbe vette a kereskedelmi dolgozók érdekeit is. Ennek megfelelően kimondja, hogy vasárnapi nyitvatartásra csak olyan üzlet jelölhető ki, ahol a pihenőnapot a hét más napján biztosítani lehet. Vasárnap családos nőket lehetőleg ne foglalkoztassanak, s a többi dolgozó közül is elsősorban az önkéntes jelentkezőket hívják be. A kedvezőlemb munkaidő-beosztás ellensúlyozására a szombaton 15 óra után nyitvatartó iparciküzletek, valamint a vasárnap rendszeres üzemelő élelmiszerboltok, s a szezonban nyitvatartó, tejet árusító üzletek dolgozóinak a többletmunkáért pótlékot kell fizetni. A munkahely pótlék nem terheli a dolgozók részleges alapját.

## Jubileumi évad Szegeden A színház társulati ülése

Huszonöt esztendővel ezelőtt, 1945. szeptember elején — először a vidéki színházak közül — államotolták a szegedi színházat. Erre a nagy jelentőségű eseményre és az utána következő fellendülésre emlékezett tegnap délelőtt a színház évadnyitó társulati ülésén ünnepi beszédének bevezetőjében Lendvay Ferenc igazgató. Meltatva az idei jubileumi esztendő feladatait, a továbbiakban egyebek közt rámutatott, hogy a műsorterv összeállításában arra törekedtek, hogy minden műfajban, a prózában, az operában és az operettben egyaránt a legnagyobb, leg-

jelentősebb alkotásokat vigye a színpadra. Nem lesz könnyű a feladatokat megvalósítani, a tennivalók a színház minden tagjától képességgel maximumát követelik.

Az igazgató megnyitó után a társulati ülésen, amelyen megjelent dr. Agoston József, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának titkára és Szabó G. László, a városi pártbizottság osztályvezetője, felszólalt Papp Gyula, a városi tanács vb elnökhelyettese és Bögel József, a Művelődésügyi Minisztérium színházi főosztályának munkatársa.

## Egymilliárd forint növénykárakra

A mezőgazdasági biztosítások, az összevont tsz-va-gyonbiztosítás időszaki kérdéseiről tartott kedden sajtótájékoztatót Fehér Sándor vezérigazgató a mezőgazdasági kiállítás Állami Biztosító pavilonjában.

Az idei elemi csapások erősen megviselték a mezőgazdaságot. Az ár- és belvíz pusztításai mellett sok más elemi csapás — jégverés stb. — is átlagon felül károkat okozott. A károk és a kárterületek összege még nem ismeretes pontosan. Az azonban biztos, hogy a tavalyinál több száz millió forinttal nagyobb a károsodás a mezőgazdaság biztosított üzemeiben. Augusztus közepéig — a múlt évi 548 millióval szemben — 1 milliárd 15 millió forintot fizettek ki csupán növénykárakra a mezőgazdasági nagyüzemeknek, s ez év végéig előreláthatólag 1 millió katasztrofális hold növénykárt rendezik.

A vezérigazgató gyakorlati tapasztalatok alapján beszélt arról, hogy a biztosítás ma már a gazdálkodás szerves része. Az elemi csapások elleni egyéni védekezés, a tsz-ek üzemi tartalékai csak kisebb veszteségek pótlásához elegendők, s a tartalékolás nagy összegű olyan anyagi eszközöket köt le, amelyeket a termelés fejlesztéséhez jobban fel lehet használni. Hazánk mezőgazdasági vagyonbiztosítási rendszere világviszonylatban is élen jár: széles körű védelmet nyújt a legkülönfélébb károk ellen. Csaknem valamennyi mezőgazdasági nagyüzem rendelkezik a korszerű biztosítással, közülük sokan még különféle kiegészítő biztosításokat is kötnek. A három éve bevezetett összevont vagyongazdasági biztosítást eddig az intézet számára veszteséges volt. A biztosító azonban — a károk ciklusos fellépése alapján — kedvezőbb esztendőkre számított, ezért az összevont vagyongazdasági biztosítást jövőre is változatlan feltételekkel, díjjal bocsátja a mezőgazdasági nagyüzemek rendelkezésére.

Emelkedik a mezőgazdaságban az üzemi balesetek száma is. A korábbi években 16 000—17 000, tavaly pedig 42 000 balesetre fizettek kárterítést a falusi biztosítások alapján. Bevezették az idén a termelőszövetkezeti tagok részére a csoportos élet- és balesetbiztosítást, amely nemcsak az üzemi, hanem bármilyen balesetre érvényes. A nagyobb összegű térítést nyújtó biztosítást az év első hét hónapjában 84 000 tsz-tag kötötte meg.



## Kerékpárosok a járdán

Jung Jakab (Táपी utca 22.) levelében arról ír, hogy gyalogjárójukat versenypályára változtatják a kerékpárosok, motorosok. Az elmúlt napokban is kora reggel öt kerékpáros száguldozott a házuk előtt, s feleségét majdnem baleset érte. Ez ellen „mi idősebbek többször is szóltunk és bizony majdnem az lett a vége, hogy megvernek...” — panaszolja nyugdíjas olvasónk.

## Szemet szúr — a szemét

Gyuris Györgyné (Gém utca 12/b) panaszkodik, hogy utcájukat mostoha gyerekként kezelik a „kukások”. „Igazán nem tudom megérteni — írja —, hogy a Szent László utcából miért tudják elszállítani a szemetet minden alkalommal, és a Gém utcának csak egy fennkölt pillantás jut az autóról... Három-négy ház előtt van csupán kint a tartály, vagy épp ezért nem tartják érdemesnek, hogy beforduljanak az utcába?” — kérdezi levélírónk.

## Huzavona kézikocsival

Cifra esetet ír le levelében Horváth József. A Marx téri vasboltban vásárolt gáztűzhelyet egyik ismerőse. A levél írója kiskocsit kért kölcsön, hogy szekeréig elszállítsa szívességből ismerőse tűzhelyét, de a boltban azt a választ kapta, hogy nem adhatják, mert nem az övék. Mikor másodszor is kérte, akkor a főnökhöz küldték, csak hogy gondolt egyet emberünk, és a panaszkönyvet kérte inkább. A levélben az áll, hogy nem kapta meg a panaszkönyvet; a boltvezető, miután megkérdezi munkatársait, azt mondja, hogy időközben beszédbe elegyedett valakivel a bácsi, azért maradt el a panaszkönyv. Irodába hívták az újra meg újra kocsit kérő nyakas vevőt, a levél szerint berántották, rendőrrel fenyeget-

ték, és mire ő is ezt az eljárást tartotta a legcélszerűbbnek, végre megígérték a kocsit, ha leadja a személyi igazolványát, vagy 100 forintot ad letétbe.

Fölteszi a nagy kérdést levélírónk: Ha a Centrum Áruház ingyen hazaszállít, akkor egy másik bolt miért nem ad legalább kiskocsit kölcsön? Valóban, miért nem? Azt mondja erre a bolt vezetője, haza ók is szállítanak — de piacra nem.

Arra, hogy személyi igazolványt kérnek cserébe a sok huzavona után, elegendő talán idézni magából az igazolványból: „Tilos a személyi igazolványt zálogba adni vagy zálogként letételezni.” Az szerencsére mégiscsak kiderült, hogy a szóban forgó kocsit a vasboltból volt.

## Gyógyvíz vagy lábtörés?

Az Anna-kút körül látott lyukak kopások könnyen balesetet okozhatnak, aggódik Szabó Zsigmond (Jósika utca 14.) levelében. Sokan a vizet gyógyhatásáért isszák, köztük idősebb emberek is. „Ajánlatos volna, ha az illetékesek a megrongálódott köveket kijavításáról idejében intézkednének,

mert ha a lyukakban összegyűlt víz megfagy, az arra járók könnyen kar- vagy lábtörést szenvedhetnek.”

A víz hőmérséklete ugyan megakadályozza a fagyást, de a gödrök anélkül is okozhatnak balesetet. Megszüntetésük tehát mindenképpen indokolt.

## Bonyodalmak egy leértékelés körül

Persze nem komoly, inkább a tény szokatlanságából eredő bonyodalmakról van szó.

A Népszabadság vasárnapi számában megjelent egy kis tudósítás, amely beszámolt egy kétéhes üveg- és porcelán-leértékelési akcióról. Több olvasónk nézett be a szegedi üzletekbe, hogy vásároljon az olcsó áruk közül. Ez azonban nem sikerült nekik. Szegeden nincs árleszállítási akció. Vagy mégis?

Telefonon a nagykereskedelmi vállalatok:

— Halló! Önök is részt vesznek az akcióban?

— Igen, Szegedre is kiterjed. De csak a Centrum Áruház vett lezállított áruk készleteiből. A Delta Vállalat nem.

— Centrum Áruház? Önök rendeznek kiárúsítási akciót?

Akciót nem. De vettünk az ÜVEGERT-től az olcsóbban felajánlott termékek közül és azokat a pestivel egyező, lezállított áron hoztuk forgalomba. Saját, raktáron levő áruinkat ugyan csak olcsóbban adjuk.

Mivel a Delta Vállalat, Széchenyi téri üvegboltjának vezetője:

— A vállalat nem tartotta megfelelőnek az időpontot, ezért úgy döntött, hogy nem vesz részt az akcióban. Túl korán kezdődött volna, nem állt megfelelő idő rendelkezésre a készletek felmérésére és az előkészítésre.

Valóban, egyelőre szokatlan, hogy egy-egy akciót nem azonos időben és feltételekkel rendeznek meg a vállalatok. De mindez azt mutatja, hogy a jelenlegi gazdasági mechanizmus el és

hat. Arra készítené a vállalatokat, hogy tényleges, gazdasági érdekeiktől függetlenül állítsák meg a leértékelés idejét és feltételeit. Vagy esetleg éppen saját, közvetlen érdekeiknek nem teljesen megfelelően, de mozgékony kereskedelmi szemlélettel is bíztató különbözőnek a másiktól. Szoktalan, mindemellett egészséges jelenség ez.

Sz. I.

### KÖZLEMÉNY

A Városi Tanács Szolgáltatás Üzemi Osztása a kiskocsit, hogy a már meghirdetett szeptember 6-i országos állatvásárra

### SERTEK NEM HAJTHATÓ FEL.

Seriés kivételével minden más állat felhajtható. Az állatvásár a Dorozsmai úti vasútállomáson, a kirakodó vásár a Marx téren lesz megtartva.

DK. 1390.